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ВСТУП 

Основне місце в системі управління земельними ресурсами будь-якої 

держави займає землеустрій із своїми функціями та завданнями, 

землевпорядними організаціями, структурою та видами документації. Як 

відомо, через систему землеустрою здійснюються основні функції із управління 

земельними ресурсами: облік і оцінка земель, планування і організація 

раціонального використання земель та їх охорона.  

Землеустрій функціонує як система державних заходів з реалізації 

земельного законодавства, спрямованого на організацію повного і 

раціонального використання землі, а також засобів виробництва, які 

нерозривно зв`язані з землею для підвищення ефективності суспільного 

виробництва. 

Правильна організація території сільськогосподарського підприємства і 

передусім сільськогосподарських угідь є важливою ланкою в підвищенні 

ефективності сільськогосподарського виробництва. 

Розроблення проектів землеустрою щодо організації території слід 

вважати одним із перших кроків на шляху виправлення системних помилок, 

допущених під час проведення в Україні земельної реформи, яка мала своїм 

наслідком тотальну парцеляцію сільськогосподарського землеволодіння та 

землекористування, а також суцільне нехтування вимогами еколого-безпечного 

землеробства 

Сучасна земельна реформа в Україні здійснюється в умовах глибокої 

соціально-економічної кризи, що негативно позначається на її проведенні. Тому 

набуває доцільності питання доцільності наступного реформування. Тим 

більше, що критична суспільна оцінка соціально-економічних умов у державі 

пов’язується насамперед, із здійсненням земельних і аграрних перетворень. 

Сучасні проблеми в галузі земельних відносин потребують негайного та 

суттєвого  втручання у реформування земельної політики, а отже, 

реформування органу державного управління земельними ресурсами. 
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Землеволодіння і землекористування сільськогосподарських підприємств 

перебувають у постійному русі. Будь-які зміни, пов’язані зі створенням нових 

або впорядкування існуючих землеволодінь і землекористувань 

сільськогосподарських підприємств, проводять на основі проектів землеустрою.  

Тема бакалаврської кваліфікаційної роботи є актуальною та спрямована 

на формування екологічно безпечного та економічно-ефективного  

сільськогосподарського землекористування на засадах сталого розвитку. 

Метою бакалаврської кваліфікаційної роботи є організація території 

ПСП «Нагода» Драбинівської ТГ Полтавської області. 

Для розв’язання поставленої мети потрібно вирішити такі завдання: 

 опрацювати нормативне-правове забезпечення організації території; 

 вивчити принципи просторово-територіального планування 

землекористувань; 

  виконати аналіз використання земель на території ПСП «Нагода»; 

  розробити проектні рішення щодо організації, шляхом впорядкування 

території орних земель та розглянути способи технічного проектування й 

методи перенесення проекту в натуру. 

Об’єктом дослідження бакалаврської кваліфікаційної роботи виступають 

землі на території ПСП «Нагода» Драбинівської ТГ Полтавської області. 

Предметом дослідження виступають методи розробки проектних рішень 

щодо організації території ПСП «Нагода». 

Дана бакалаврська кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, складається із 82 сторінок, 3 креслень формату А0 та списку 

використаних джерел.  
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РОЗДІЛ I  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТЕРИТОРІЇ 

 

1.1  Нормативно-правове забезпечення організації  території 

В умовах здійснення земельної реформи, утворення різних форм 

власності на землю, зміни в соціально-економічній ситуації обумовлюють 

необхідність корегування і уточнення основних методологічних положень та 

підходів створення стабільних еколого-економічних систем землеробства та 

організації території сільськогосподарських підприємств з метою системної 

оптимізації використання природних і матеріально-технічних ресурсів, 

диференційованого адаптування землекористування до ґрунтово-ландшафтно-

кліматичних факторів, а також регулювання деградаційних процесів. 

Економічна криза значною мірою вплинула на технологічний механізм 

використання земель, захисту від ерозії та інших видів деградації ґрунтів, серед 

яких в умовах регіону, де розміщені ділянки земель, що надаються в оренду, 

найбільше занепокоєння викликає прогресуюча втрата гумусу в ґрунтах та їх 

ерозія. 

Це зумовило майже всюди в області порушення сівозміни, як в результаті 

нового межування території, так і з боку дотримання біологічних вимог 

сільськогосподарських культур до попередників, що замість очікуваного 

суттєвого збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції 

спричинило різке зростання деградаційних процесів та подальше зниження 

родючості ґрунтів і продуктивності земель в цілому. 

Правовстановлюючі документи на користування, володіння та 

розпорядження земельними ділянками для ведення товарного 

сільськогосподарського виробництва та крупних особистих селянських 

(фермерських) господарств, передбачають правові та соціально-економічні 

аспекти земельних відносин і майже не регулюють використання земель, що 

нерідко, особливо при короткостроковому терміні оренди, породжує насильне 
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використання земель, в тому числі і деградованих, а також вирощування 

кон’юнктурних сільськогосподарських культур майже монокультурою. 

Тому, в сучасних умовах господарювання велике значення набуває 

питання охорони земель.  

Безпосереднє відношення до всіх форм організації сільськогосподарських 

підприємств та використання ними землі має ст. 42 Конституції України, в якій 

йдеться про правоздатність усіх громадян України займатися підприємницькою 

діяльністю. Це право громадянина тісно пов'язане з реалізацією ст. 36 

Конституції України і утворенням цілої системи сільськогосподарських 

підприємств на базі використання земель права державної, комунальної і 

приватної власності. 

Другу групу норм Конституції України складають більш віддалені від 

земельних відносин, але не менш важливі для них приписи Основного Закону: 

про людину, її права і свободи (ст. 21-42); про демократичний, правовий і 

соціальний характер держави Україна (ст. 2-7); про гарантії державного захисту 

прав і свобод людини і громадянина (ст. 8); про обов'язки кожного сплачувати 

податки (ст. 67) [1]. 

Науковці вважають, що правова охорона земель - це сукупність правових 

норм та виникаючих на основі їх застосування правовідношепь, спрямованих 

на здійснення заходів по збереженню земельних ресурсів, їх раціональне 

використання та відтворення природних ресурсів, оздоровлення для 

задоволення екологічних, економічних, культурно-оздоровчих потреб 

суспільства в інтересах теперішнього та майбутніх поколінь. В. Л. Мунтян 

вважає, що система правових норм, яка містить приписи, призначені для 

збереження земель, відновлення й підвищення родючості, що реалізовуються з  

ціллю раціонального використання земель. 

У сфері земельних відносин для зміцнення законності допомагає правова 

охорона. Правова охорона і законність тісно пов’язані між собою та 

визначають:  
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- присутність законодавчих актів; 

- достовірне використання і додержання принципу закону вищими 

державними органами, різними громадськими підприємствами та установами, 

посадовими особами, а також землевласниками; 

- невідхильність від відповідальності при порушенні діючих норм 

законодавства, спрямованих на захист земель. 

Основним завданням охорони земель є забезпечення збереження та 

відтворення земельних ресурсів, екологічної цінності природних і набутих 

якостей земель. Охорона земель передбачає наступні заходи: 

 - обґрунтування і забезпечення досягнення раціонального  

землекористування; 

- захист сільськогосподарських угідь, лісових земель та чагарників від 

необґрунтованого вилучення для інших потреб; 

- захист земель від ерозії, селів, підтоплення, заболочування, вторинного 

засолення, осушення, ущільнення, забруднення відходами виробництва, 

хімічними та радіоактивними речовинами та від інших несприятливих 

природних і техногенних процесів; 

- збереження природних водно-болотних угідь; 

 - попередження погіршення естетичного стану та екологічної ролі 

антропогенних ландшафтів; 

 - консервацію деградованих і малопродуктивних сільськогосподарських 

угідь» [2] . 

Вперше у Земельному кодексі законодавчо закріплюється охорона ґрунтів 

і зазначається, що ґрунти земельних ділянок є об'єктом особливої охорони. Але 

чомусь їхня охорона зводиться тільки до заборони власникам земельних 

ділянок і землекористувачам здійснювати зняття та перенесення ґрунтового 

покриву без спеціального дозволу органів, що здійснюють державний контроль 

за використанням та охороною земель. Хоча ґрунти земельних ділянок 
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зазнають набагато ширшого спектру пошкоджень, що призводить до зниження 

їхньої продуктивності та деградації. 

Також у цьому Законі приведений перелік органів державної влади 

відповідальних за охорону земель. Державний контроль за використанням та 

охороною земель здійснює центральний орган виконавчої влади з питань 

земельних ресурсів, додержання вимог законодавства про охорону земель 

контролює центральний орган виконавчої влади з питань екології та природних 

ресурсів, моніторинг родючості ґрунтів та агрохімічну паспортизацію земель 

сільськогосподарського призначення здійснює центральний орган виконавчої 

влади з питань аграрної політики. 

Система заходів у галузі охорони земель включає; 

- державну комплексну систему спостережень; 

- розробку загальнодержавних і регіональних (республіканських) програм 

використання та охорони земель, документації із землеустрою в галузі охорони 

земель; 

- створення екологічної мережі; 

- здійснення природно-сільськогосподарського, екологічно-економічного, 

протиерозійного та інших видів районування (зонування) земель; 

- економічне стимулювання впровадження заходів щодо охорони та 

використання земель і підвищення родючості ґрунтів; 

- стандартизацію і нормування. 

Законом України «Про охорону земель» чітко регламентує основні 

напрямки охорони земель при здійснені різноманітних видів господарської 

діяльності (здійснені меліорації, ведені лісового та водного господарства, 

споруджені та експлуатації лінійних інженерних споруд, ведені містобудівної 

діяльності тощо). Також законом передбачено основні засади фінансування 

заходів охорони земель і ґрунтів за рахунок Державного та місцевого бюджетів, 

коштів землевласників і землекористувачів. 

 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат

Арк. 

11 
БКР 401-БЗ 17052 

 

1.2. Методичні засади просторово-територіального планування 

землекористувань  

Вже понад двадцять років в Україні проходить земельна реформа, яка є 

важливою складовою аграрної реформи вона охоплює не тільки земельні 

відносини, відносини власності на матеріально-технічні засоби виробництва 

але й багато інших аспектів функціонування аграрного сектора, зокрема його 

взаємовідносини з державою, суміжними сферами економіки, фінансово 

кредитною системою та іншими. Успішні земельні та адміністративні реформи 

можливі при визначенні основних стратегічних напрямків щодо 

господарювання на землі. Одним з них є усвідомлення і розуміння того, що 

досягти поставленої мети можливо лише за простого або розширеного 

відтворення родючості ґрунтів . Сучасне землекористування як системне явище 

має бути спрямоване на забезпечення національної безпеки і захист 

територіальних інтересів країни шляхом відповідної організації використання 

землі, створення умов для екологічної безпеки і підтримки екологічної 

рівноваги, задоволення економічних, соціальних, суспільних потреб [2]. В 

умовах функціонування нових форм господарювання в аграрній сфері, 

відбувається значне погіршення екологічного стану земель, тому виникає 

необхідність не лише теоретичного та методичного забезпечення заходів з 

раціонального використання земель, але й ефективне їх практичне 

впровадження у виробництво. 

Проект землеустрою розробляється з метою організації 

сільськогосподарського виробництва і впорядкування сільськогосподарських 

угідь у межах землеволодінь та землекористувань для ефективного ведення 

сільськогосподарського виробництва, забезпечення раціонального 

використання та охорони земель, створення сприятливого екологічного 

середовища і покращення природних ландшафтів. Питанням організації 

території займалися такі вітчизняні вчені як Д.С. Добряк [8], О.С.Дорош [9], 

А.Я. Сохнич, О.Т. Лозовий, С.О. Осипчук [10], А.М. Третяк [11], Л.Я. 
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Новаковський, О.В. Ульянченко [12] ін. Однак на сьогодні відсутнє наукове 

обгрунтування і методичні підходи до організації території. 

Проекти землеустрою визначають: 

- розміщення виробничих будівель і споруд; 

- організацію землеволодінь та землекористувань з виділенням сівозміни, 

виходячи з екологічних та економічних умов, формування інженерної та 

соціальної інфраструктури; 

- визначення типів і видів сівозміни з урахуванням спеціалізації 

сільськогосподарського виробництва; 

- складання схем чергування сільськогосподарських культур у сівозміні; 

- проектування полів сівозміни; 

- розробку плану переходу до прийнятної сівозміни; 

- перенесення в натуру (на місцевість) запроектованих полів сівозміни [4]. 

 На розмір сільськогосподарського землекористування впливають 

численні фактори. Одні з них обумовлюють його збільшення, а інші – 

зменшення. До них відносяться: 

- виробничий напрям (спеціалізація) господарства, склад і поєднання 

галузей; 

- розташування і розміри населених пунктів; 

- природні умови, що характеризують родючість грунтів, меліоративний і 

культур технічний стан угідь, їх контурність, розчленованість, рельєф; 

- конфігурація земельних масивів, віддаленість від господарських 

центрів, основних доріг тощо; 

- забезпеченість господарства трудовими ресурсами, склад і рівень 

кваліфікації адміністративно-управлінського апарату, можливість залучення 

додаткової робочої сили (особливо в напружені періоди роботи); 

- наявність земельних часток і майнових паїв; 
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- наявність у господарствах основних і оборотних виробничих фондів, 

можливість залучення і використання банківських кредитів для розвитку 

матеріально-технічної бази; 

- інші умови, що передбачають наявність і стан дорожньої мережі, 

транспортних засобів, засобів зв’язку, умови розселення, природно-історичні 

умови.  

Розрахункову площу землекористування встановлюють на основі 

рекомендацій наукових установ для визначення виробничих типів господарств, 

а також наукових методів - таких, як метод аналогів, метод статистичних 

угрупувань і середніх величин, метод балансових розрахунків, розрахунково-

конструктивний (або розрахунково-варіантний) метод, метод економіко-

математичного й економіко-статистичного моделювання.  

Для встановлення доцільного розміру землекористування конкретного 

підприємства в практиці землевпорядного проектування велике поширення 

одержали балансовий і розрахунково-конструктивний методи. Остаточну 

(проектну) площу землекористування визначають з урахуванням конкретних 

територіальних умов з максимальним наближенням її до розрахункової площі. 

У територіальному, просторовому відношенні раціональна площа конкретного 

землекористування може бути обмежена верхньою і нижньою межами.  

Верхньою межею варто вважати таку площу, на якій зберігається 

керованість і допустимі виробничі витрати, пов’язані подоланням відстаней. 

Нижня межа визначається поєднанням і розмірами галузей та їх нормальною 

землезабезпеченістю. Взаємозв’язок розмірів виробництва і території в 

сільському господарстві виявляється у трьох аспектах: технологічному, 

територіальному і соціально-правовому.  

У технологічному відношенні формування землекористування 

здійснюється стосовно завдань і конкретних умов сільськогосподарського 

виробництва. Це означає, що загальна площа і склад угідь повинні відповідати 

запланованим обсягам виробництва. У територіальному відношенні 
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найважливіше завдання полягає в самій організації землекористування як 

об’єкта господарювання, в усуненні різних перешкод адміністративно-

правового і соціально-економічного характеру, а також у скороченні перевезень 

продукції, переміщення техніки, перегонів худоби і скороченні інших витрат, 

пов’язаних з обслуговуванням великої території [9]. 

 Соціально-правовий аспект пов’язаний із організацією соціальних та 

еколого-економічних відносин власності на земельні ресурси. Наявність та 

розташування земельних ділянок власників земельних часток(паїв) у складі 

землекористування сільськогосподарського підприємства у значній мірі 

впливає на його компактність, розміри та конфігурацією. Формування 

землекористувань сільськогосподарських підприємств повинно здійснюватися 

на основі: 

- існуючої земельно-ресурсної бази; 

- поселенської мережі; 

- регіональних особливостей розвитку продуктивних сил; 

- заходів, спрямованих на екологічну стабілізацію довкілля; 

- врахування розмірів залучених капіталів у сільськогосподарське 

виробництво; 

- юридичного та наукового забезпечення землеустрою; 

- екологічного імперативу; 

- соціальної направленості. 

Сучасні проекти землеустрою повинні носити динамічний характер, 

характеризувати землекористування господарства і містити варіанти рішень, 

що виникають перед господарниками в процесі вирішення виробничих, 

екологічних і соціальних задач. При цьому повинні бути враховані інтереси 

власників земель, громади, підприємств, регіонів і держави. Раціонально 

утворене землекористування повинне відповідати наступним вимогам: 

- розміщення кожного землекористування з урахуванням інтересів усіх 

землекористувачів, розташований на даній території; 
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- забезпечення розмірів землекористувань, що відповідають зональним 

умовам, виробничому напрямку господарств і намічуваним на перспективу 

обсягам виробництва кожного підприємства; 

- включення до складу кожного землекористування площ та 

співвідношення угідь, що відповідають спеціалізації господарств і дозволяють 

раціонально й ефективно використовувати землю; 

- забезпечення компактності землекористування, зручності його 

конфігурації і меж для організації виробництва і території; 

- правильне розташування у середині землекористування господарських 

центрів і зручний їхній зв’язок з угіддями, між собою і з зовнішніми 

економічними й адміністративними центрами; 

- суворе дотримання екологічних умов. Кожна з названих характеристик 

впливає на ефективність сільськогосподарського виробництва, на використання 

землі в ньому, їхня зміна впливає на загальний обсяг виробництва, розмір 

капіталовкладень та транспорт і інші щорічні виробничі витрати, 

продуктивність угідь і їх охорону, собівартість продукції та соціальні умови. 

Найкращі в конкретних умовах значення і поєднання перерахованих 

взаємозалежних характеристик створюють раціональне землекористування, 

пристосоване для ефективного ведення господарства та використання й 

охорони земель.  

Проекти землеустрою щодо впорядкування існуючих землеволодінь та 

землекористувань передбачають заходи щодо вдосконалення територій 

землекористування, впорядкування структури земельних угідь, встановлення 

територіальних обмежень і обтяжень (земельних сервітутів) у використанні та 

охороні земель, усунення черезсмужжя, далекоземелля, ламаності меж, 

ерозійних процесів та інших екологічних наслідків нераціонального 

використання земель і створення територіальних умов для функціонування 

сільського господарства та інших галузей економіки, формування й 
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удосконалення раціональної системи існуючого землеволодіння та 

землекористування.  

Землевпорядні дії, спрямовані на поліпшення землекористувань існуючих 

господарств шляхом внесення корективів у їхні розміри, розміщення і межі, 

називаються удосконалюванням або впорядкуванням. Це досягається 

насамперед за допомогою усунення недоліків у землекористуванні. Недоліки 

землекористування виникали найчастіше історично в результаті складного 

процесу формування земельних масивів в минулі роки.  

Критерієм для встановлення недоліків землекористування і підставою для 

їхнього усунення є не зовнішні ознаки (абрис земельного маси-ву), а 

негативний їхній вплив на економіку й організацію сільськогосподарського 

виробництва і використання землі.  

Усунення недоліків в землекористуванні проводиться одночасно по групі 

взаємозалежних землекористувань. Тому проект землеустрою щодо усунення 

недоліків в землекористуванні повинен бути ретельно пророблений, науково 

обґрунтований та повинен істотно поліпшувати організацію землекористування 

на даній території для того, щоб позитивний ефект переважав над негативним 

результатом.  

Окрім усунення недоліків у землекористуванні розробляються заходи 

щодо ліквідації розбіжностей у межах землекористувань, які зазначені у 

правовстановлюючих документах та їх фактичному розташуванню на 

місцевості. Проект землеустрою складається із: 

- пояснювальної записки; 

- додатків; 

- графічних матеріалів. 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат

Арк. 

17 
БКР 401-БЗ 17052 

 

РОЗДІЛ II. 

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ НА ТЕРИТОРІЇ ПСП «НАГОДА» 

ДРАБИНІВСЬКОЇ ТГ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 

2.1. Загальні відомості про територію і сільськогосподарське 

підприємство 

Якість ґрунтів є найважливішим чинником при оцінці земельних ресурсів 

територій. За 100-бальною шкалою середня якість ґрунтів Полтавської області 

становить 65 балів (по Україні – 60 балів).  

Надмірна сільськогосподарська освоєність і велика частка орних земель 

зумовлюють основні екологічні проблеми, пов’язані із землеробством.  

На Полтавщині у різній мірі деградовано 79% сільськогосподарських 

угідь і 75,5% орних земель (у тому числі 9,4% − сильно деградовані). 

Основною причиною деградації ґрунтів є прискорена водна та вітрова 

ерозія (дефляція), як наслідок розташування орних земель на схилах понад 2º 

(16% ріллі), а також застосування еколого-небезпечної техніки та технології 

тощо. 

 

 

Рисунок 2.1 – Схема зонування території Полтавської області за 

показниками земельних ресурсів 

 

Таблиця 2.1 

Урожаї пшениці на сильно змитих ґрунтах (близько 8 тис. га) знижується 

на 50 – 60 % у порівнянні з незмитими. Загальний об’єм ґрунту, еродованого з 

орних земель, щорічно перевищує 7 млн. т, або 3,5  тонн з га, що є показником, 

нижчим за середній по Україні (15 т/гаДрабинівська територіальна громада 

розташована на південному сході Полтавської області. Кількість рад, що 
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об'єдналися: 6. Площа територіальної громади: 26010 га. Чисельність населення 

громади: 4192 особи. Сільське населення: 4192 особи. 

До складу громади увійшли села: Богданівка, Варварівка,  Веселка,  

Вільний Степ,  Вовківка,  Галущина Гребля,  Довга Пустош,  Драбинівка,  

Дудкин Гай,  Крута Балка,  Кустолове,    Лугове,  Малі Солонці, Мушина 

Гребля,  Райдужне та село Суха Маячка.  

ПСП «Нагода» знаходиться на території Драбинівської територіальної 

громади Полтавської області.  

 

Рисунок 2.2. – Схема Драбинівської територіальної громади 

Місце розташування ПСП «Нагода»: 39210, Полтавська обл., 

Новосанжарський район, Драбинівська ТГ, село Крута Балка. 

Згідно свідоцтва про реєстрацію сільськогосподарських підприємств ПСП 

«Нагода» здійснює основний вид діяльності за КВЕД: 

01.11 Вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і 

насіння олійних культур. 

 Основна діяльність ПСП «Нагода» зосереджена на рослинництві. Основні 

культури, які вирощуються у господарстві це ячмінь, кукурудза, жито, 

соняшник.  

Досліджено склад і визначено структуру земельних угідь, що входять до 

ПСП «Нагода»,  табл. 2.2 

Для характеристики землекористування дається оцінка компактності 

розміщення земельних масивів, середньої відстані між земельними масивами і 

основним господарським центром.    

Коефіцієнт компактності (К) землекористувань є частка від ділення 

периметра квадрата тієї ж площі (4√Р) на фактичний периметр 

землекористувань.  

Коефіцієнт , що характеризує внутрішню компактність, визначається як 

частка від ділення середньозваженої відстані квадрата і центральним 
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розміщенням господарського центру  на середньозважену відстань 

сформованого землекористування. 

Для обґрунтування правильності розміщення новоутворених підприємств 

визначаємо середньозважену відстань перевезення вантажів. 

Середня відстань – це відстань від центральної садиби до площ земельних 

масивів, у деякій мірі характеризує наявність сприятливих умов управління 

виробництвом. 

Для визначення середніх відстаней, які залежать від площі 

землекористувань (землеволодінь) і розміщення садиби використовують 

формулу 2.1: 




i

ii

P

RP
R )*(

                                                          (2.1)   

                              

де R- середньозважена відстань, км; 

 )*( ii RP  - сума добутків площ земельних масивів на відстань до них від 

господарського центру;  iP -  сума площ земельних масивів, га. 

Визначення середньозважених відстаней подано в таблиці 2.  

Отже, середньозважена відстань по підприємству 3,49 км. 

З геометричної точки зору компактним є землекористування 

(землеволодіння) ,що має при наявній площі найменший периметр. 

Для характеристики землекористування дається оцінка компактності 

розміщення земельних масивів, середньої відстані між земельними масивами і 

основним господарським центром. 

Характеристика просторових умов ПСП «Нагода» показана у таблиці 2.4 

Аналізуючи просторові умови даного землекористування, можна 

виокремити такі проблеми як: не рівновіддаленість с.-г. угідь, низький рівень 

компактності (0,64). 

Підприємство має достатню кількість агротехніки для ведення 

господарської діяльності без залучення орендованих машин і механізмів. 
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Господарство діє в умовах самоокупності. Інвестиції інших юридичних 

чи фізичних осіб не залучались.  

Всі витрати господарство покриває за рахунок власних коштів від 

господарської діяльності [17]. 

 На час складання проекту землеустрою в оренді ПСП «Нагода» станом 

на 01.01.2018 р. знаходиться – 1605,05 га земель, з них 1605,05 га - ріллі, 

згідно формам земельної звітності, яка приведена у таблиці 2.5.  

 
 Таким чином, приватне сільськогосподарське підприємство «Нагода» 

здійснює свою діяльність на землях, площа яких становить 1605,05 га.  

 

2.2.  Природо-кліматичні характеристики території 

 

Драбинівська ТГ розташована у сучасних межах Новосанжарського 

району Полтавської області займає. Район має площу 127284,9 га., або 4,5 % від 

території Полтавської області (9 місце серед районів області). Знаходиться 

район у південно-східній частині області. Частина Новосанжарського району 

розміщена в лісостеповій зоні, решта входить в степову зону.  

Населення становить 36,7 тис. осіб (2,2 % населення Полтавської області). 

Більшість жителів (28,4 тис. осіб (77,4 %)) мешкають у селах, решта у містах 

(8,3 тис. осіб). Чоловіків – 16,35 тис. осіб – (44,6%), жінок – 20,35 тис. осіб 

(55,4%). Щільність населення – 28,5 осіб на 1 км2.  

До складу району входить 1 селище міського типу Нові Санжари та 5 ТГ:  

Новосанжарська,   Драбинівська, Малоперещепинська, Нехворощанська, 

Руденківська ТГ.  

Кількість рад, що об’єднались – 19; площа території – 907,05 кв. км, 

населення складає 26216 осіб. 

Для сільськогосподарського виробництва, зокрема для рільництва, 

важливе значення має не тільки річна кількість опадів, а й режим і характер їх 

випадання, тривалість вологих і посушливих періодів, інтенсивність дощів, 
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тому що все це впливає на продуктивність земель і руйнування ґрунтового 

покриву ерозійними процесами та стан посівів. Ці характеристики разом із 

якістю земель безпосередньо і опосередковано впливають на рівень урожаю 

сільськогосподарських культур. 

Новосанжарський район відноситься до помірно кліматичного поясу. 

Найхолодніший місяць – січень, найтепліший – липень.  

Середня температура в січні становить -7С, в липні 21С. Район 

відноситься до континентального типу, найбільша кількість опадів влітку, 

найменша взимку.  

Основна кількість опадів випадає в теплий період року з травня по 

жовтень у вигляді дощів і злив. Тут бувають дуже інтенсивні зливи навіть з 

градобоєм, що призводить до загрозливого змиву ґрунту і пошкодження 

сільськогосподарських рослин. 

Територія природно-сільськогосподарського району в цілому оптимально 

теплозабезпечена. 

Зима в регіоні холодна, переважно малосніжна, в більшості років з 

нестійким сніговим покривом. Зима характеризується нестійкою погодою, 

поряд з низькими температурами повітря (-15°-20°) спостерігаються потепління 

(+4°-+3°). Висота снігового покриву складає 14-16 см, глибина промерзання 

ґрунту - 50-70 см. Безморозний період в середньому складає 150 днів. 

За рік тут бувають вітри різних напрямків. Взимку на території 

товариства переважають східні та південно-східні вітри, навесні північно-східні 

та східні вітри, влітку та восени північно-західні, північні і північно-східні 

вітри.  

Обмежена кількість опадів у весняний період при сильних суховійних 

вітрах обумовлює в самі короткі строки проводити закриття вологи, посів 

ранніх культур з застосуванням всіх прийомів агротехніки, направлених на 

збереження вологості в ґрунті. 
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 Підготовку ґрунту під посіви озимих культур необхідно також проводити 

так, щоб найменше втрачати вологу.  

В зимовий період обов’язково проводити снігозатримання всіма 

можливими засобами.  

Зими тут малосніжні. В зимові місяці спостерігаються відлиги та 

випадання опадів у вигляді дощу. е призводить до утворення льодової кірки, а 

останнє іноді – до загибелі озимих культур та багаторічних трав.   

Влітку переважають східні та південно-східні суховії, які можуть 

викликати видування не вкритої або слабо вкритої рослинністю поверхні 

ґрунту. Взимку переважають східні та північно-східні вітри. 

Незважаючи на часом екстремальні погодні умови (зливи, градобій, 

тривалі посухи), кліматичні умови в цілому оцінюються як сприятливі для 

вирощування сільськогосподарських культур і одержання високих і сталих 

урожаїв їх при умові старанного нагромадження і раціонального використання 

ґрунтової вологи [17]. 

 

2.3. Кадастрова оцінка території 

 

Проведемо дослідження характеристик грунтового покриву та 

бонітування грунтів. Ґрунтовий покрив землекористування порівняно простий.  

Згідно матеріалів обстеження ґрунтів по ПСП «Нагода» складена 

картограма агровиробничих груп ґрунтів та їх експлікація по угіддях.  

Землі, які перебувають в оренді, розміщені на 4 аґровиробничих групах 

ґрунтів, характеристика агровиробничих груп ґрунтів надана у таблиці 2.9. 

 Найбільш розповсюджені в межах чорноземи типові, лучно-чорноземні, 

намитими ґрунтами. 

Домінуючими ґрунтами в товаристві є чорноземи типові малогумусні 

середньосуглинкові (агрогрупа 53 д площа – 1073,4460 га). 
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Чорноземи типові малогумусні середньосуглинкові (агрогрупа 53 д 

площа 950,2860 га) залягають а плато. За механічним складом вони піщанисто-

середньосуглинкові та пилувато-середньосуглинкові з таким розподілом 

фракцій у останніх: фізичної глини 43,18%, мулу – 21,38%, крупного пилу - 

41,20%, піску – 15,62%. Кількість гумусу в шарі 0-20 см становить 4,67- 5,55%, 

на глибині 20-30 см – 4,2%, на глибині 40-50 см - 4,1%, на глибині 50-60 см – 

3,2%. Чорноземи типові слабозмиті середньосуглинкові (агрогрупа 55 д площа 

– 289,3667 га) залягають на схилах крутизною 1-3о. Характеризуються змитістю 

верхньої половини гумусового горизонту, в якому сконцентровані основні 

елементи живлення, а тому мають знижену родючість і гірший водно-

повітряний режим. За механічним складом вони пилувато-середньосуглинкові 

та піщано- середньосуглинкові таким розподілом фракцій у останніх: фізичної 

глини 45,6%, мулу – 27,20%, крупного пилу - 36,80%, піску – 14,85%. Вміст 

гумусу в шарі 0-20 см становить 3,81%, на глибині 20-30 см – 3,57%, на глибині 

44-54 см – 2,69%, на глибині 65-75 см – 1,52%.  

Реакція ґрунтового розчину близька до нейтральної та нейтральна, рН 

сольовий по профілю становить 6,1-6,9. Забезпеченість рухомими формами 

фосфору і калію середня і складає: фосфору – 7,2 мг, калію – 8,4 мг на 100 г 

ґрунту. Бал бонітету складає 48. 

Лучно-чорноземні слабосолонцюваті солончакуваті середньосуглинкові 

ґрунти (агрогрупа 122 д площа – 46,3780 га) сформувались в зниженні лесової 

тераси. За механічним складом вони піщанисто-середньосуглинкові. Вміст 

гумусу в шарі 0-20 см становить 3,5%, на глибині 55-65 см - 2,8%, на глибині 

90-100 см – 2,1%. Реакція ґрунтового розчину близька до нейтральної, рН 

водний в шарі 0-20 см складає 6,2-6,7. Місткість вбирання в шарі 0-20 см 

становить 23,52 мг-екв на 100 г ґрунту, на глибині 50-60 см – 19,60 мг-екв на 

100 г ґрунту. Дані ґрунти слабозасолені воднорозчинними солями. 

Забезпеченість рухомими формами фосфору і калію середня. Бал бонітету 

складає 42. 
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Чорноземи намиті середньосуглинкові (агрогрупа 209 д площа 28,6093 га) 

залягають в днищах балок, куди зноситься з прилеглих схилів дрібнозем. 

Характеризуються збільшеною глибиною профілю (до 130-150 см), деякими 

ознаками намулювання (слабкою шаруватістю), доброю гумусованістю. За 

механічним складом вони крупнопилувато- середньосуглинкові з таким 

розподілом фракцій: фізичної глини – 35,95% (в тому числі мулу - 22,31%), 

крупного пилу – 51,24%, піску – 12,81%. Вміст гумусу в шарі 0-20 см становить 

3,36%, на глибині 50-60 см – 3,0%, на глибині 140-150 см – 1,5%. Реакція 

ґрунтового розчину близька до нейтральної, рН сольовий по профілю становить 

6,5-6,8.  

Сума ввібраних основ становить 23,94 мг-екв на 100 г ґрунту. 

Гідролітична кислотність складає 2,2 мг-екв на 100 г ґрунту. Забезпеченість 

рухомими формами фосфору і калію висока і складає: фосфору – 10,0-11,7 мг, 

калію – 12,5-13,7 мг на 100 г ґрунту. Бал бонітету складає 46. 

Агровиробниче групування ґрунтів складається за принципом спільності 

можливого використання різних ґрунтів у складі тих чи інших сівозмін і 

сільськогосподарських угідь, спільності прийомів агротехніки й заходів з 

підвищення родючості ґрунтів. 

Найбільшу площу займають чорноземи типові малогумусні 

середньосуглинкові – 1073,4460 га., ерозійні процеси на цій території залягання 

не значні, тому агротехнічні заходи  будуть спрямовані на збереження 

сприятливих умов. Розподіл території за агровиробничими групами ґрунтів  в 

розрізі земельних ділянок ПСП «Нагода» приведено в графічних матеріалах 

«Картограма агровиробничих груп ґрунтів». 

Характеристика рельєфу території та зонування земель 

Ґрунтовий покрив господарства тісно пов'язаний з рельєфом і 

ґрунтоутворюючими породами. Від рельєфу багато в чому залежить розподіл 

тепла і вологи, він чинить вплив на напрям вітрів, їх силу, формування 
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рослинності. Від крутості схилів і їх експозиції залежить температура ґрунту, 

його зволоження, розподіл снігового покриву і глибина промерзання. 

Розчленованість земельного масиву балками і улоговинами сприяє 

непродуктивній втраті вологи атмосферних опадів, нерівномірному її розподілу 

на схилах і берегах балок, в результаті чого створюються неоднакові умови 

зволоження земель схилів і вододілів, що певною мірою впливає на 

урожайність сільськогосподарських культур. Тому важливе значення при 

проведенні підготовчих робіт має вивчення умов рельєфу та аналіз 

розташування зон схилів різної крутості. 

Рельєф земельних ділянок, що перебувають в оренді ПСП «Нагода» та 

розташовані на території Драбинівської ТГ Полтавської області, знаходяться в 

межах середнього Придніпров'я. Заплава має тут рівнинний характер з безліччю 

понижень, в основному, заболочених. Вона періодично затоплюється 

повеневими водами. 

Борова тераса на території товариства виділяється окремими масивами і 

піднімається над заплавою на 2-3 м. Поверхня її слабохвиляста з наявністю 

знижень. 

Рельєф лесових терас являє собою широкохвилясту рівнину з системою 

мезознижень і замкнутих «блюдець та западин». Ерозійні процеси на схилах 

при переході терас виражені слабо. 

На території товариства основними ґрунтоутворюючими породами 

являються четвертинні відклади, які представлені лесами, лесовидними 

суглинками, сучасними алювіальними, давніми алювіальними та 

делювіальними відкладами [16]. 

Землі всіх ділянок характеризуються різною придатністю для 

вирощування сільськогосподарських культур. Важливе значення для 

раціонального використання орних земель, особливо в умовах прояву водної 

ерозії, має диференційоване використання їх використання. Використання 
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орних земель диференціюється їх поділом на три еколого-технологічні групи 

(ЕТГ). 

До І ЕТГ належать землі з повнопрофільними і слабоеродованими 

ґрунтами, розташованими на рівнинах і схилах крутістю до 3°, характер 

рельєфу та якісний стан ґрунтового покриву яких дає змогу вирощувати всі 

культури, включаючи просапні. 

В межах І ЕТГ виділяють дві підгрупи: 

1-а – рівнинні землі (схили крутістю до 1°), де не має обмежень у виборі 

напрямків обробітку ґрунту та сівби; 

1-б – схилові землі (крутістю 1-3°) і ділянки зі схилами крутістю до 1° у 

середній і нижній частинах водозбору в Степовій і Лісостеповій зонах із 

великими водозбірними площами, на яких обов’язковий обробіток ґрунту і 

посівів сільськогосподарських культур упоперек схилів або контурно з 

допустимим ухилом до горизонталей місцевості. 

У сівозмінах І ЕТГ розміщують інтенсивні зерно-паро-просапні сівозміни, 

в разі потреби — з максимальним насиченням просапними культурами. 

Вирощувати всі культури у сівозмінах доцільно за ґрунтозахисними 

технологіями, забезпечуючи при цьому бездефіцитний баланс гумусу, азоту, 

фосфору і калію. 

До ІІ ЕТГ належать землі, розміщені на схилах крутістю 3-7° у комплексі 

зі слабо- та середньозмитими ґрунтами. Тут впроваджуються ґрунтозахисні 

зерно-трав’яні й трав’яно-зернові сівозміни, що мають високу ґрунтозахисну 

здатність. Розміщувати пари та просапні культури на землях ІІ ЕТГ 

забороняється. Відтворення родючості ґрунтів досягають насиченням сівозмін 

багаторічними травами (до 50% і більше), впровадженням ґрунтозахисних 

технологій обробітку ґрунту і застосуванням відповідних доз добрив. 
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Для диференціації щільності протиерозійних заходів, включаючи 

агротехнічні, коригування ґрунтозахисних сівозмін (за ступенем насичення 

багаторічними травами) землі ІІ ЕТГ поділяють на дві підгрупи: 

ІІ-а – землі з крутістю схилів 3-5° без чітко сформованих улоговин, їх ви- 

користовують під зерно-трав’яні сівозміни; 

ІІ-б – землі з крутістю схилів 5-7°, пересічені улоговинами з середньо та 

сильнозмитими ґрунтами, використовують під трав’яно-зернові сівозміни або 

вилучають з обробітку і зі складу орних земель. 

До земель ІІІ ЕТГ належать схили крутістю понад 7°, із середньо- та си- 

льноеродованими ґрунтами, площі зі слабоеродованими ґрунтами на елювії 

твердих і піщаних порід, а також зі слабоеродованими, але низькопродуктив- 

ними ґрунтами. Їх виводять з обробітку та зі складу орних земель з наступним 

залуженням, включаючи і природне, або залісненням [14]. 

На території даного землекористування виділено І еколого-технологічна 

група, в межах якої ґрунти поділяються на дві підгрупи: 

- Іа – 1073,4460 га. 

- Іб – 531,6040 га. 

Ідентифікація форм власності 

Об'єктом проектування є землі, які знаходяться у користуванні 

ПСП «Нагода», та розташовані в адміністративному підпорядкуванні 

Драбинівської ТГ Полтавської області. 

Загальна площа земель у межах ПСП «Нагода» 1605,05 га. Категорії 

земель – це визначені законодавством види використання земель, що 

встановлюються залежно від функції (або їхньої) сукупності земельної ділянки 

і закріплюються у земельному кадастрі.  

Із категорій земель, передбачених чинним законодавством, на території 

ПСП «Нагода» наявні: землі сільськогосподарського призначення –1605,05 га. 

Економічна характеристика території 
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На даний час підприємство спеціалізується на вирощуванні – зернових і 

технічних культур. З метою вивчення економічних і соціальних умов 

господарства, стану та перспектив розвитку виробництва аналізують основні 

показники річних звітів за минулі 3 роки, вивчають план соціального та 

економічного розвитку на найближчі 7-10 років. В результаті отримуємо дані, 

які характеризують: 

 - спеціалізацію виробництва і міжгосподарські зв'язки; 

 - виконання державних замовлень по продажу продукції і показники на 

перспективу; 

- посівні площі, структуру посівів, внесення органічних і мінеральних 

добрив, врожайність культур, багаторічних насаджень та кормових угідь; 

 - поголів'я худоби за видами, породам і віковими групами, структуру 

стада, забезпеченість кормами, продуктивність тваринництва, вихід продукції 

тваринництва, її розподіл; 

 - наявність і показники розвитку підсобних галузей; 

 - забезпеченість працездатним населенням за галузями виробництва; 

 - наявність техніки, організаційні форми її використання і рівень 

механізації основних робіт в рослинництві, тваринництві і підсобних галузях; 

 - наявність, стан виробничих будівель, а також інших об'єктів 

інженерного обладнання території; 

 - енергозабезпеченість, енергооснащеність, продуктивність праці, 

собівартість продукції, грошові доходи [15]. 

 Показники урожайності с/г культур наведені в таблиці 2.12. 

Таблиця 2.12 

Урожайність сільськогосподарських культур 

№ 
п/п 

Культури 
Урожайність культур 

2015 2016 2017 

1 Озима пшениця 28 29 30 
2 Кукурудза на зерно 40 45 45 
3 Соя 10 12 14 
4 Соняшник 19 17 16 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат

Арк. 

29 
БКР 401-БЗ 17052 

 

 

Виконання поставлених перед господарством завдань можливе лише за 

умови досягнення певних показників урожайності сільськогосподарських 

культур. Підвищення урожайності можливе за умови дотримання науково 

обґрунтованих схем чергування сільськогосподарських культур у сівозмінах, 

внесення органічних і мінеральних добрив, правильного застосування 

гербіцидів та інших засобів боротьби із шкідниками рослин та бур'янами. 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат

Арк. 

30 
БКР 401-БЗ 17052 

 

РОЗДІЛ III 

ПРОЕКТНІ РІШЕННЯ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ ТЕРИТОРІЇ  

ПСП «НАГОДА» ДРАБИНІВСЬКОЇ ТГ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Впорядкування території орних земель 

 

Складання проекту впорядкування території орних земель полягає в 

розміщенні на території сівозмін всіх необхідних елементів, визначенні їх 

площ, виконанні розрахунків і комплексному обґрунтуванні проектних рішень. 

Правильне і взаємно узгоджене розміщення елементів впорядкування 

території сівозмін можливо тільки при комплексній розробці проекту на основі 

врахування найбільш важливих в даних умовах конкретних вимог. 

Основними умовами і факторами, що впливають на розміщення елементів 

впорядкування території сівозмін є рельєф, ґрунти, їх механічний склад, ступінь 

прояву ерозії, напрямок шкідливих вітрів, розмір і конфігурація масивів ріллі, 

розташування існуючих лісових смуг, магістральних шляхів, господарських 

центрів, осушувальних і зрошуваних каналів тощо. При цьому враховуються 

основні виробничі вимоги, умови механізації виробничих процесів, 

раціональної організації праці, впровадження новітніх системи землеробства, 

зручного транспортного зв'язку, забезпечення захисту полів від несприятливих 

природних умов тощо.  

На рівнинній території основне перевага віддається створенню умов для 

високопродуктивного використання техніки і агрегатів, захисту від шкідливих 

вітрів (хуртовин, суховіїв). При вираженому рельєфі і розвиненій водній ерозії 

ґрунтів розміщення всіх елементів впорядкування території сівозмін слід 

здійснювати з урахуванням рельєфу [15]. 

Впорядкування території ріллі – це проектування системи сівозмін і поза 

сівозмінних ділянок, проектування полів, робочих ділянок, захисних лісових 

смуг, польової шляхової мережі та інших елементів. 
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Впорядкування території орних земель включає наступні елементи: 

- розміщення полів і робочих ділянок; 

- розміщення захисних лісових смуг; 

- розміщення польових шляхів. 

Всі перераховані елементи знаходяться в тісному взаємозв'язку і 

розміщуються взаємоузгоджено. 

Заходи з впорядкування території орних земель спрямовані на вирішення 

завдань, щодо збільшення валового виробництва продукції рослинництва, 

скорочення витрат на виробництво, збереження ґрунтової родючості, 

запобігання деградаційним процесам. Разом з цим вирішуються завдання щодо: 

- створення умов сталого розвитку агроландшафту, підвищення 

родючості ґрунтів, запобігання розвитку процесів ерозії, виконання необхідних 

природо- охоронних заходів; 

- забезпечення територіальних умов для ресурсозберігаючих технологій 

обробітку сільськогосподарських культур, продуктивного використання 

техніки  і транспортних засобів; 

- розроблення системи земельно-оціночних нормативів по полям і 

робочим ділянкам, необхідних для диференціації норм витрати палива, 

внесення добрив, норм висіву насіння та планування польових робіт тощо [19]. 

Таким чином, впорядкування території орних земель – це комплексне 

проектне завдання щодо раціонального та ефективного використання ріллі і 

прилеглих територій. 

Проектування полів сівозмін 

  Поля сівозміни – це рівновеликі земельні ділянки (частини сівозмінного 

масиву), призначені для почергового обробітку сільськогосподарських культур 

(у відповідності зі схемою чергування) і виконання пов'язаних з цим польових 

робіт. 

Поля сівозміни можуть складатися з однієї або кількох робочих ділянок. 

Робоча ділянка – це частина поля, однорідна за агровиробничими 
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властивостями і призначена (придатна) для одночасного виконання польових 

робіт за єдиною технологією.  

Робоча ділянка виділяється за територіальними, ґрунтовим і 

екологічними ознаками. Її межами можуть служити як природні перешкоди для 

обробки (лісосмуги, дороги, канали тощо), так і встановлені при землеустрої 

умовні лінії. Робоча ділянка повинна бути агротехнічно однорідною. 

Агротехнічна однорідність означає рівноцінність грунтових відмін щодо 

родючості, механічного складу і характеру зволоження, що припускає єдині 

терміни проведення польових робіт, одночасність проходження стадій росту 

рослин, загальну потребу в добривах, єдиний характер механізованої обробки 

[21]. 

Тому при розміщенні полів і робочих ділянок необхідно враховувати такі 

умови: 

- розміри сторін і форма ділянки – умови конфігурації; 

- грунтові умови – агротехнічна однорідність; 

- рельєф місцевості; 

- забезпечення рівновеликості; 

- розміщення доріг, лісосмуг, меж та інших елементів організації 

території. 

Перераховані умови нерідко знаходяться в суперечності, тому 

обґрунтування розміщення полів і робочих ділянок це єдине проектне завдання. 

Проектування полів за умовами конфігурації полягає у встановленні їх площі, 

форми і розмірів сторін, виходячи з вимог правильної організації робочих 

процесів і найбільш продуктивного використання сільськогосподарської 

техніки.  

Найкращим є рішення, коли поле складається з однієї робочої ділянки 

правильної (прямокутної) конфігурації. У більшості випадків до складу поля 

входять не одна, а кілька робочих ділянок, внаслідок розчленованості масиву 
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дорогами, лісосмугами, каналами та іншими перешкодами, а також його 

неоднорідності за умовами рельєфу і якості ґрунтів. 

З метою дотримання вимог щодо компактності, поля сівозмін, коли це 

можливо, проектуються у виглядi однієї ділянки.  

Якщо ж конкретні умови масиву, де проектуються поля, не дозволяють 

запроектувати їх у  виглядi однієї ділянки, у цьому випадку окремі ділянки поля 

(робочі ділянки) необхідно розміщувати суміжно, по відношенню один до 

одного на мінімальній відстані, що буде забезпечувати бiльшу компактність 

поля. Однак вирішуючи це питання, не слід допускати надмірного подрiбнення 

полів за рахунок невеликих за площею прирізок і відрізок з метою забезпечення 

абсолютної рівновеликості полів. 

В умовах дрібноконтурні поля проектуються набором окремих контурів 

ріллі. Головною характеристикою полів за умовами конфігурації є довжина 

робочого гону, а в збірних полях – середньозважена довжина робочого гону. 

Чим більше довжина робочого гону (робочої ділянки), тим менше втрати на 

холості повороти і заїзди тракторних агрегатів і вище продуктивність їх роботи. 

За даними розрахунків і експериментів прийнято вважати, що оптимальна 

довжина полів (робочих ділянок) в степових районах становить 2000-2500 м, 

лісостепових 1500-2000 м, на піщаних ґрунтах не більше 1000 м.  

Ширина полів також істотно впливає на характер і результати 

механізованого обробітку, оскільки частина робіт виконується впоперек поля. 

Ширина  визначається виходячи  з площі робочої ділянки і встановленої 

довжини. У більшості випадків вона визначається розміщенням лісосмуг, доріг, 

каналів або загальної конфігурацією земельного масиву 

Розрахунки показують, що за умовами конфігурації кращими є поля і 

робочі ділянки із співвідношенням сторін 1: 4, прямокутної форми або у 

вигляді трапеції з паралельними сторонами в напрямку основного обробітку. 

Відхилення кутів від прямих не повинні перевищувати 20-30 °. 
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Облік ґрунтових умов важливий при формуванні полів і робочих ділянок. 

Оскільки обробіток повинен проводитись одночасно і за єдиною технологією, а 

ґрунтовий покрив повинен бути однаковий за умовами родючості, водно- 

повітряного режиму, механічного складу, теплового режиму та іншими 

якостями.  

Це необхідно для того, щоб на території полів і робочих ділянок були 

однакові умови для росту і розвитку всіх рослин, що культивуються в сівозміні. 

Тільки при цьому можливе застосування єдиних технологій, норм висіву 

насіння, добрив, термінів проведення польових робіт і механізованої обробки 

полів. 

Ґрунтовим умовам надається особливе значення при великій строкатості 

ґрунтів. Для кожної сільськогосподарської культури можуть бути виділені 

ґрунтові ареали обробітку, а придатність ґрунтів в цілому для культур може 

бути визначена в межах декількох градацій: кращі, придатні та непридатні.  

Загальна придатність ґрунтів визначається як відносно стабільними фак 

торами (вміст гумусу, механічний склад), так і менш стійкими елементами, 

залежними від погодних умов (водно-повітряний режим).  

Так, ґрунти з тимчасово надмірним зволоженням малопридатні для 

пшениці та картоплі, зате є кращими для овочів, багаторічних і однорічних 

трав. Якщо для коренеплодів та картоплі кращими є ґрунти середнього 

механічного складу, то зернові добре ростуть на важких ґрунтах [22]. 

Отже, формування полів і робочих ділянок за ґрунтовими умовами 

повинно проводитися з урахуванням вимог конкретних сівозмін і 

сільськогосподарських культур.  

Робоча ділянка, зокрема, на всій території повинна мати єдині: підтип і 

вид ґрунтів, механічний склад, основні фактори родючості, кислотність ґрунтів, 

ступінь змитості, ступінь меліоративної облаштованості тощо. 

Враховуючи природні і організаційно-господарські особливості 

господарства, з врахуванням застережень щодо придатності земель для 
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вирощування сільськогосподарських культур, організовано  польову сівозміну. 

Характеристику запроектованої сівозміни подано в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Характеристика запроектованих сівозмін 

Види сівозмін 
Площа Кількість 

полів 

Середній розмір поля 

валова чиста валовий чистий 

Польова 1605,05 1577,29 8 200,63 197,16 

 

Проектування полезахисних лісосмуг 

При розміщенні захисних лісових смуг вирішується широке коло завдань: 

1) забезпечити захист орних земель від вітрової ерозії за допомогою 

зниження швидкості шкідливих хуртовинних вітрів і суховіїв; 

2) забезпечити захист від водної ерозії, змивів і розмивів на ріллі, 

утворення ярів шляхом зменшення інтенсивності потоків паводкових і дощових 

вод; 

3) сприяти накопиченню вологи на полях, регулюючи розподіл опадів, 

рівномірного танення снігу і зниження інтенсивності випаровування; 

4) створювати сприятливий мікроклімат на полях; 

5) запобігати поширенню хвороб і шкідників; 

6) створення біокоридорів та забезпечення екологічного каркасу 

агроландшафтів; 

7) захист сільськогосподарських тварин від вітрів та прямих сонячних 

променів. 

За функціональним призначенням та умовами розміщення лісосмуги 

поділяються на такі види: 

- полезахисні (вітроломні) – розміщуються на рівнинній місцевості або на 

пологих схилах, де немає небезпеки розвитку водної ерозії ґрунтів, але істотно 

проявляється шкідливий вплив вітрів (дефляція); 

- водорегулюючі – розміщуються поперек схилів для зарегулювання 
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поверхневого стоку і запобігання змиву ґрунтів; 

- приводороздільні – розміщуються по лініях водорозділів, на опуклих і 

гребенястих схилах, їх головні завдання полягають у снігозатримання, 

регулюванні інтенсивності танення снігу та розподілу водотоку. 

- прибалкові та прияружні – розміщують уздовж балок і ярів та по їх дну 

для регулювання поверхневого стоку води, припинення водної ерозії, 

поліпшення мікроклімату на прилеглих полях. 

Крім цих основних для сільськогосподарських земель видів лісосмуг є й 

інші, що враховують специфіку території, що захищається: 

- лісосмуги на зрошуваних землях уздовж зрошувальних і скидних 

каналів для зменшення випаровування води, пониження рівня ґрунтових вод, 

захисту полів від суховіїв і чорних бур;  

- лісосмуги на осушуваних землях, уздовж осушувальних каналів для 

захисту їх від засипання і розвитку на полях вітрової ерозії; 

- лісосмуги в садах, виноградниках та інших територіях для зменшення 

швидкості вітру і поліпшення мікроклімату; 

- лісосмуги навколо ставків, водосховищ, вздовж річок і в заплавах для за- 

тримання твердого стоку, захисту від руйнування берегів, розмиву і заносу піс- 

ком заплав річок; 

- лісосмуги і куртинні насадження на пасовищах для підвищення продук- 

тивності пасовищ і захисту тварин від вітру і спеки; 

- кулісні, куртинні і масивні лісові насадження на піщаних ґрунтах для за- 

кріплення пісків. 

Створення лісосмуг - це тривалі і дорогі заходи, тому місце розташування  

і конструкція кожної лісосмуги повинні бути економічно обґрунтовані. Разом з 

тим необхідно відзначити, що ефективний захист полів сівозмін можливий 

тільки при створенні системи лісосмуг на великій території. Така система 

орієнтується на захист ґрунтів від вітрової і водної ерозії. Тому методика 
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розміщення лісосмуг істотно розрізняється в умовах рівнинної місцевості і 

складного рельєфу. 

У рівнинній місцевості призначення лісосмуг – це зниження швидкості 

вітру і збереження вологи на полях з допомогою снігозатримання, більш 

рівномірного розподілу опадів і створення сприятливого мікроклімату. 

Відповідно зменшується шкідливий вплив суховіїв на великих територіях і 

призупиняється розвиток дефляційних процесів. Тому в умовах рівнини в 

основному проектують полезахисні (вітроломні) лісосмуги. При проектуванні 

полезахисних лісо- вих смуг вирішуються три основні завдання: 

 визначення напрямів (орієнтування); 

 визначення відстані між лісосмугами; 

 встановлення конструкції і ширини лісосмуг. 

Напрямок (орієнтування) лісосмуг встановлюється з урахуванням двох 

чинників. По-перше, лісосмуги повинні забезпечувати найбільш ефективний 

захист полів, а це досягається за умови їх перпендикулярності у напрямку 

шкідливих вітрів. По-друге, лісосмуги не повинні перешкоджати 

механізованому обробітку ґрунту, тому їх слід поєднувати з межами полів і 

робочих ділянок. 

Полезахисні лісосмуги поділяються на основні (поздовжні) і допоміжні 

(поперечні). Напрямок основних встановлюється по можливості 

перпендикулярно переважному напрямку вітру і поєднується з довгими 

сторонами полів сівозміни. 

Допоміжні (поперечні) лісосмуги проектуються по коротким сторонам 

полів і робочих ділянок. 

Розміщення лісосмуг і польових шляхiв слiд погоджувати не тiльки з 

межами полів (робочих ділянок), а також i між собою. Розміщення лісосмуг 

провадиться відповідно до чинних інструктивних і нормативних вказівок з 

проектування і вирощування захисних лісових насаджень. 
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В умовах рівнинної місцевості (ухили до 1-2 градусів залежно від ступеня 

прояву водної ерозії, механічного складу ґрунтів) полезахиснi лiсомуги 

проектують по межах полів і посеред них, якщо площі полів великі, а 

розміщених по межах полів лiсосмуг недостатньо для захисту всієї площі поля. 

Поздовжні лісосмуги, якi розмiщенi уздовж довгих сторін поля, проектують 

перпендикулярно сумарному (результуючому) вектору, що графічно 

характеризує сукупний напрям суховійних i iнших шкiдливих вітрів [15]. 

Залежно від напряму меж масивів орних земель, розташування 

профільованих шляхів тощо іноді допускається відхилення розмiщення 

лісосмуг від оптимального напрямку до 30 градусів , щоб забезпечити 

правильну форму полів і ділянок, що проектуються. 

Відстань між поздовжніми лiсосмугами повинна забезпечувати захист 

усієї площі поля. Оскiльки захист прилеглої до лiсосмуги площi забезпечується 

на вiдстанi, що дорiвнює приблизно 25 - 30 - разовiй висотi дерев (25-30Н), то 

такi вiдстанi i рекомендують дотримуватися при розмiщеннi поздовжнiх 

лiсосмуг. 

Для конкретних лісорослинних умов відстані між поздовжніми лісовими 

смугами не повинні перевищувати: на сірих лісових ґрунтах, опідзолених 

вилужених чорноземах - 600 м; на типових і звичайних чорноземах - 500 м; на 

південних чорноземах - 400 м; на темно-каштанових і каштанових ґрунтах – 

350 м. 

Додатково до поздовжніх (основних) проектуються поперечні 

(допоміжні) лiсосмуги. Вони розміщуються, як правило, перпендикулярно до 

поздовжніх лiсосмуг. Відстань між поперечними лісосмугами не повинна 

перевищувати 2500 м, а на піщаних ґрунтах - 1000 м. Полезахисним лісовим 

смугам надають конструкцію, що продувається або ажурну, вибір якої залежить 

від необхідних функцій лісових смуг в конкретних природних зонах і 

лісорослинних умовах. 
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Лісова смуга, що продувається – це насадження без чагарників, пройдене 

рубками догляду, з великими наскрізними прорізами під кроною. У нижній 

частині смуги опір повітряному потоку надають тільки стовбури дерев. Під 

кроною насадження повітряний потік часто має швидкість вище, ніж у 

відкритому полі. Така конструкція рекомендується для полезахисних лісових 

смуг в районах з сильними снігопереносами. 

Лісова смуга, що не продувається – це насадження з дерев і чагарників, 

щільне зверху до низу, без просвітів, з незначною вітропроникненістю. Така 

конструкція рекомендується головним чином при створенні насаджень для 

затишку і снігозбирання (лісосмуги поблизу населених пунктів і ферм для 

захисту від щкідливих вітрів, пилу і снігу). 

Ажурна лісова смуга являє собою насадження з рівномірними просвітами 

по всьому вертикальному профілю, завдяки чому повітряний потік проходить 

крізь усі насадження. Ажурні лісові смуги найбільш ефективні в зниженні 

швидкості вітру на великій відстані. Для лiсостепових районiв можна 

рекомендувати 2-3-рядковi смуги шириною вiд 5-6 до 7,5-9 м залежно вiд 

ширини мiжрядь (2,5 або 3 м). 

Для степових районiв, де виникають пиловi бурi i суховiї, а 

лiсомелiоративнi умови гiршi, можна проектувати 4-5-рядкові лiсовi смуги 

шириною 10-12,5 м з вiдстанню мiж деревами в рядках 2,5 i до 3 м. В умовах 

складного рельєфу (приводдiльнi і водорегулюючі) лісосмуги служать для 

затримки поверхневого стоку, кращого зволоження прилеглих схилів і 

запобігання водної ерозії ґрунтів. Тому на еродованих схилах крутістю більше 

1 грудуса лісосмуги слiд розміщувати упоперек схилів. Відстані між 

водорегулюючими лісосмугами не повинні перевищувати: на вилужених, 

типових, звичайних і південних чорноземах - 400 м; на сірих лі- сових ґрунтах і 

опідзолених чорноземах - 350 м; на темно-каштанових ґрунтах - 300 м. 

Ширина привододільних і водорегулюючих лісових смуг установлюється 

дещо більше (12-15 м) у порівнянні з полезахисними лісосмугами.Уздовж меж 
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полів сівозмін,що проходять біля балок і ярів на 1 – 5 метрів вище їх країв 

розміщують прибалковi і прияружні лiсовi смуги, ширина яких коливається у 

межах 12-21 м [20]. 

Різноманіття факторів, якi доводиться ураховувати при впорядкуваннi 

території сівозмін, часто викликає необхідність розгляду й оцінки варіантів 

проектних рішень з метою вибору кращого з них. Методику оцінки проектних 

рішень  з розміщення робочих ділянок, лісосмуг і доріг розглянемо на 

конкретному прикладі (рис. 3.2) 

 

а) варіант 1       б) варіант 2 

 

Рисунок 3.2 – Проектні рішення з розміщення лісосмуг:  

а) варіант 1, б) варіант 2 

 

Для вибору кращого проектного рішення необхідно визначити 

узагальнюючий економічний ефект за єдиним критерієм на основі оцінки 

позитивних і негативних факторів кожного з розглянутих варіантів, що 

характеризуються конкретними економічними показниками. 

Економічні показники, якi використовують для сукупного аналізу проект- 

них рішень, можна звести в наступні групи: 

-  капітальні витрати; 

-  щорічні витрати; 

-  вартість додаткової продукції. 

 Капітальні витрати на створення лісосмуг (К) обчислюються як добуток 

площі запроектованих лісосмуг (Р) на вартість створення 1 га лісосмуги (с): 

К = P · с                                                      (3.1) 

де К – капітальні витрати;  

Р – площа запроектованих лісосмуг; 

 с – вартість створення 1 га лісосмуги 
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За приведеними варіантами капітальні витрати на створення лісосмуг 

складатимуть: 

К1 = P1 · с = 1,18 · 24000 = 28320 (грн); 

К2 = P2 · с = 2,36 · 24000 = 56640 (грн). 

Щорічні витрати при створенні лісосмуг включають: 

- втрати доходу з площі, зайнятої лісосмугами і польовими дорогами; 

- втрати на холості заїзди і повороти машинно-тракторних агрегатів при 

роботі їх у межах конкретних робочих ділянок; 

-  витрати на перевезення додаткової продукції; 

-  додаткові втрати при механізованих роботах від збільшення робочого 

ухилу; 

- амортизаційні відрахування від капітальних витрат на створення 

лісосмуг. 

Розглянемо визначення кожного з показників цієї групи за варіантами 

проектних рішень. 

 Втрати доходу (d), з площі зайнятої лісосмугами (Рл), польовими 

шляхами(Pп) визначаються за формулою: 

d=(Pл+Рп)·(aN-Е),                                               (3.2) 

а – кількість продукції зернових культур, яка могла б бути отримана з 

одиниці площі до проектування лісосмуг і польових шляхів; 

N – вартість одиниці продукції рослинництва (зернових культур), грн.; 

Е – вартість насіння і інших корисних робіт, які були б виконані на площі 

ріллі до проектування лісосмуг і шляхів, грн.  

При розрахунку показника (Е) приймаємо наступні вартісні значення на 

1га: насіння (при нормі висіву 2,4ц/га) – 1300,0 грн; мінеральні добрива – 170,0 

грн; засоби захисту рослин – 950,0 грн; робота машино-тракторних агрегатів – 

1100,0 грн; інші загально-виробничі витрати – 3680,0 грн. 

За приведеними варіантами втрати доходу складатимуть: 

d1 = (PЛ1 + PП1 ) · (а · N - E1 ) = 1,18 · (30 · 455,0 - 7200) = 7611,0 (грн.) 
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d2 = (PЛ2 + PII2 ) · (а · N - E2 ) = 2,36 · (30 · 455,0 - 7200) = 15222,0(грн.) 

Втрати на холості заїзди і розвороти визначаються за допомогою 

спеціальних графіків (номограм) по кожній робочій ділянці за формулою: 

                                             (3.3) 

де Р – площі робочих ділянок, га; 

Х – витрати на холості заїзди і розвороти при повздовжніх і поперечних 

роботах, грн (визначаються за номограмою); 

n – кількість робочих ділянок. 

За приведеними варіантами втрати доходу, за формулою 3.3, 

складатимуть: 

φ1= (78,11·100)+(66,78·84) = 13420,52(грн); 

φ2= (56,37·83)+(50,43·84)+(38,09·95) = 12533,38 (грн.) 

Витрати на перевезення додаткової продукції, одержаної з захищеної 

площі ріллі (С), визначаються як добуток обсягу продукції (Q) на вартість 

перевезення 1 тонни вантажу з урахуванням середньозваженої відстанi (S). 

C = Q · S ,                                                  (3.4) 

де C — витрати на перевезення додаткової продукції, грн; 

Q — обсяг додаткової продукції, т; 

S — вартість перевезення 1 т вантажів в розрахунку на визначену 

середньозважену відстань від виробничого (господарського) центру до 

земельного масиву, грн. 

 

При попередньому розрахунку (уточнений розрахунок наведено нижче) 

обсягу додаткової продукції одержаної з захищеної площі ріллі приймають, що 

середній приріст урожаю зернових становитиме 3,5 ц на 1га.  

Попередня захищена площа встановлюється як добуток довжини лісосмуг 

на відстань захисної дії (25-30 висот лісосмуги). 

За приведеними варіантами витрати на перевезення додаткової продукції, 

одержаної з захищеної площі ріллі складатимуть: 
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С1 = Q1 ×S1 = 114,70·3,13 = 359,011 (грн); 

С2 = Q2 ×S2 = 229,46·3,13 = 718,21 (грн). 

Значення амортизаційних відрахувань (А) визначаються за відповідними 

нормативами відрахувань від капітальних витрат (К) і можуть бути визначені за 

формулою: 

A = K·η   ,                                               (3.5) 

де А – амортизаційні відрахування, грн; К – капітальні витрати, грн; 

η – нормативний коефіцієнт (для розрахунків приймаємо 6%) 

 

За приведеними варіантами розміщення проектних ділянок значення 

амортизаційних відрахувань наступні: 

А1 = K1 · 0.06 = 28320·0.06 = 1699,2 (грн) 

А2 = K2 · 0.06 = 56640·0.06 = 3398,4 (грн) 

Для отримання вартості додаткової продукції визначаємо площу ріллі, що 

захищається лісосмугами за кожним із варiантiв проектних рiшень, ураховуючи 

при цьому коефіцієнти захисного впливу лісосмуг. 

Ураховуючи, що кути підходу до лісосмуги вітрів протилежних напрямів 

(Пн i Пд; ПнСх і ПдЗх; Сх i Зх; ПдСх i ПнЗх) однакові, відсотки 

повторюваності цих вітрів підсумовуються і заносяться до таблиці 3.2. 

Потім визначаються гострі кути підходу вітрів різних напрямів (Пн+Пд; 

ПнСх+ПдЗх; Сх+Зх; ПдСх+ПнЗх) до лісосмуг різного орієнтування, що мають 

місце у варіантах проектних рішень. 

Кути підходу визначаються шляхом безпосереднього вимірювання будь- 

якого з них на плані і наступним обчисленням усіх інших. 

За значеннями кутів підходу визначають коефіцієнти захисного впливу 

лісосмуг. Значення кутів підходу і коефіцієнтів захисного впливу лісосмуг, що 

їм вiдповiдають, заносяться до таблиці 3.3.  
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Так як, всі лісосмуги паралельні і коефіцієнт захисного впливу 

одинаковий, розраховуємо тільки для однієї лісосмуги. 

Таблиця 3.3 

Розрахунок середньозваженого коефіцієнта захисного впливу лісосмуг 

№ п/п Напрям вітрів 
Повторюваність 

(V),% 

Номери лісосмуг 1 

1 

0 К VК 

1 ПН+ПД 4+8=12 20 0,35 4,2 

2 ПНСх+ПДЗх 19+7=26 70 0,94 24,44 

3 Сх+Зх 26+8=34 25 0,43 14,62 

4 ПДСх+ПНЗх 19+9=28 65 0,82 22,96 

 
Разом 100,00 180 

 
66,22 

 

Середньозважений коефiцiєнт 

(К)   
0,66 

 

 

Ширина захисного впливу лiсосмуги на рiвниннiй мiсцевостi дорiвнює 

приблизно 25-30 - разовiй висоті дерев (25Н). Тоді з урахуванням 

середньозваженого коефіцієнта ця відстань буде складати 25НК. Висота дерев 

(Н) у розрахунках приймається, виходячи з лісорослинних умов конкретної 

природної зони, порід дерев у лісосмузі тощо (для розрахунків приймаємо, що 

висота лiсосмуг (Н) складає 10 м). 

Виходячи з викладеного, ширина захищеного простору лісосмугами (С) 

за варiантами проектних рішень складе: 

C = 30H · K                                               (3.6) 

Відповідно до розрахунків таблиці 3.2 ширина захисного впливу лісосмуг 

для першого варіанту складатиме: 

С1= 30·10·0,66=198,0; 

Відповідно до розрахунків таблиці 3.2 ширина захисного впливу лісосмуг 

для другого варіанту складатиме: 

С2= 30·10·0,66=198,0; 
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Загальна площа, що захищається лісосмугами (S) визначається як добуток 

довжини лісосмуг (L) на відповідну ширину зони їх впливу (В). 

                                           (3.7) 

Звідси, загальна площа, що захищається лісосмугами за варіантами 

складе: 

S1 = 1310,61·198,0 = 25,95 га; 

S2 = (1315,26+1307,28) ·198,0 = 51,93га 

Як зазначалося раніше, на захищеній площі буде отримано додатково по 

3,5 ц зерна з 1 га, а загальний додатковий збір у вартісному обчисленні (при 

закупівельній ціні 455,0 грн за 1 ц) за варіантами проекту складе: 

Д1 =25,95·3,5·455,0= 41325,38 (грн) 

Д2 =51,93·3,5·455,0= 82698,53 (грн) 

У зв’язку із створенням сприятливих умов зволоження, призупинення 

ерозійних процесів за рахунок зменшення поверхневого стоку створюється ще 

додаткова продукція. За даними досліджень установлено, що збільшення 

урожаю зернових на 1 га захищеної площi складає: 0.12 - 0.16 ц в лісостепових i 

0.08 -0.10 ц в степових районах на кожен відсоток зменшення робочого ухилу. 

На основі раніше обчислених значень робочого ухилу, додатковий збір 

продукції у вартісному виразі від поліпшення агротехнічних умов обробiтку 

схилів за варіантами проекту складе: 

Д1 =25,95·0,15·455,0= 1771,09 грн 

Д2 = 51,93·0,15 ·455,0= 3544,22 грн 

Загальна вартість додаткової продукції з усієї площі за варіантами 

проекту складе: 

Дзаг1=Д1+д1 = 41325,38 + 1771,09 = 43096,47 грн 

Дзаг2=Д2+д2 = 82698,53 + 3544,22 = 86242,75 грн 

Чистий дохід (ЧД) - це різниця між загальною вартістю додаткової 

продукції (Дз) і витратами, за рахунок яких цей дохід отриманий (В): 

ЧД1 = Дз1 – В1 = 43096,47 – (7611,0+13420,52+359,011+1699,2) = 20006,74 грн; 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат

Арк. 

46 
БКР 401-БЗ 17052 

 

ЧД 2 = Дз2 – В2 = 50354,11 – (15222,0+12533,28+718,21+3398,4) = 18482,22 грн 

Важливим економічним показником, що характеризує ефективність 
капітальних витрат на створення лісосмуг, є термін їх окупності, який 
обчислюється за формулою 3.8: 

                                       (3.8) 

де N - термiн окупностi капітальних витрат, грн;  

К - капітальні витрати на створення лісосмуг, грн; 

Q - зональний коефіцієнт (значення приймають від 0.7 до 2 залежно від 

складу насаджень швидкостi їх росту тощо; у лісостепових районах - 0.7-1.5; у 

степових - 1-2; меншi значення приймають для смуг з швидкоростучими 

деревами порід); 

d - чистий додатковий прибуток, грн; 

q - утрати, за рахунок яких отриманий чистий додатковий прибуток 

(тобто утрачений чистий прибуток і додаткові утрати), грн. 

За варіантами проектних рiшень строк окупності капітальних витрат 

складе: 

  

 
Результати розрахунків показують, що і за ефективнiстю капітальних 

витрат перший варіант є кращим . 

Для сукупної характеристики ефективності капітальних i щорічних 

витрат обчислюють показник приведених витрат: 

П = К × Сн + Е ,                                                     (3.9) 

де П - сума приведених витрат, грн; 

К - капітальні витрати на створення лісосмуг, грн; 
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Сн - нормативний коефіцієнт ефективності витрат (0.08 - 0.20); 

Е - щорічні витрати, грн. 

За варіантами у розглянутому прикладi приведенi витрати дорівнюють: 

П1 = К1 × 0.08 + Е1 = 28320,0× 0.08 + 23089,73 = 25355,33 грн; 

П2 = К2 × 0.08 + Е2 = 56640,0× 0.08 + 31871,89 = 36403,09 грн. 

Отримані значення приведених витрат свідчать про те, що проектне 

рішення з розміщення робочих ділянок, лісосмуг і доріг у сівозміни, 

передбачене першим варіантом, економічно більш вигідне. Тому це рішення 

потрібно прийняти остаточно.  

Приведена оцінка з високою долею ймовірності дозволяє обрати краще 

проектне рішення, хоча залишаються багато чинників які достатньо важко 

виразити у вартісній формі і врахувати їх вплив. 

Проектування польових шляхів 

Польова шляхова мережа в загальній системі з внутрігосподарськими 

шляхами і шляхами загального користування повинна забезпечувати зручне 

сполучення поміж господарськими і польовими станами, бригадами і 

сівозмінними масивами, полями сівозмін, окремими робочими ділянками. 

При організації території сівозмін вирішується питання про розміщення 

польових шляхів, які разом з магістральними повинні забезпечити сприятливі 

умови для транспортних робіт, пересування машин, обслуговування агрегатів 

при роботі в полі тощо.  

Отже, польові шляхів проектують на додаток до існуючої і проектованої 

магістральної дорожньої мережі з метою забезпечення: 

-  під'їздів до будь-якого поля і робочої ділянки; 

- надійного зв'язку полів з магістральною дорожньою мережею, виробни- 

чими і господарськими центрами; 
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- зручності виконання технологічних процесів у полях та обслуговування 

техніки. 

Польові шляхи поділяють на основні, що виконують роль 

внутрішньогосподарських магістралей, і додаткові, що є лініями 

обслуговування. 

Найкращим розміщенням основних польових шляхів слід вважати таке, 

коли вони прокладаються по середині земельного масиву і проходять по 

водорозділу або поперек верхньої частини схилу. Таке розміщення, як правило, 

забезпечує найліпший зв'язок із господарським центром і є найбільш безпечним 

щодо ерозії ґрунтів. 

До польових магістралях примикають дороги, які використовуються для 

перевезення вантажів з полів і робочих ділянок, а також для заправки машин 

пальним, сівалок - насінням і т. д. 

Польовi шляхи проектуються узгоджено з розміщенням меж полів 

(робочих ділянок) і лісосмуг. Їх розміщують біля тих меж полів (ділянок), де 

вони найбільш необхідні і зручні для виконання виробничих процесів.  

Польові дороги мають забезпечувати під'їзд до кожного поля і робочої 

ділянки. Крiм того, вони повинні зв'язувати поля (робочі ділянки) з 

господарськими центрами по найкоротшій відстані.  

Тому польові шляхи слiд проектувати з мінімальною кількістю поворотів 

і розміщувати їх з боку поля або робочої ділянки, найближчої до населеного 

пункту (виробничого центру). 

При проектуванні польової шляхової мережі необхiдно ураховувати 

рельєф місцевості, наявність ерозійних процесів, прохідність доріг у період 

весняних робіт і збирання урожаю, а також витрати на спорудження мостів і 

інших водопропускних споруд.  

Проектнi рішення мають забезпечити максимальну прямолінійність доріг, 

неприпустимість розчленовування дорогами полів і окремих орних масивів на 

частини, незручні для механізованого обробiтку. 
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У районах прояву водяної ерозії ґрунтів дороги варто розміщувати, по 

можливості, на вододілах і уздовж горизонталей (поперек схилу). Допустиме 

також розміщення доріг перпендикулярно до горизонталей, але з застосуванням 

розпилювачів стоку у нижній частині схилу. На схилах крутизною понад 2 ° 

польові дороги слід розміщувати перпендикулярно горизонталям або 

узгоджуючи з ними.  

При ухилах більш 30 варто уникати проектування доріг уздовж схилу. Не 

можна розміщувати польові шляхи в напрямку перетину горизонталей під 

кутом, що наближається до 45°. 

При вирішенні питання щодо розміщення доріг вiдносно лісосмуг слiд 

керуватися наступним. Необхідно розміщувати дороги з південного і південно- 

східного боку лісосмуги, вище за рельєфом і з навітряного боку вiдносно 

панiвних вітрiв.  

Ширина польових шляхів проектується в залежності від їх призначення. 

Вона приймається 6-8 м для основних і для допоміжних: поперечних (ліній 

обслуговування) 4-5м, поздовжніх (транспортних) 3-4 м. 

Густота дорожньої мережі багато в чому залежить від типу і виду 

сівозміни. Так, у сівозмінах, що включають посіви цукрового буряка, картоплі 

й овочів, де обсяг транспортних робіт з перевезення продукції значний, мережа 

доріг повинна бути густішою.  

Якщо відстані між допоміжними польовими дорогами не перевищують 

300 - 1000 м, то умови для виконання транспортних робіт вважаються 

сприятливими. 

Рекомендованi вiдстанi мiж повздовжнiми польовими дорогами в полях 

польових сiвозмiн рiзних природних зон України такi: Полiсся - 550-600 м, 

Лiсостеп - 650-800, Степ - 700-800 м. Якщо виникає протирiччя 

(наприклад, у степовiй зонi рекомендована вiдстань значно бiльша нiж вiдстань 

мiж лiсосмугами), то польовi дороги доцiльно проектувати не бiля всiх лiсосмуг 

у полях, а через одну [22]. 
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Характеристика запроектованих польових шляхів наводиться в таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5 

Оцінка розміщення польових шляхів 

Типи 
сівозмін 

Площа 
сівозмі

н, га 

Ширина 
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Польова 1577,29 6 3 7316,67 20700,0 4,39 6,21 10,6 0,66 1-3 
 

 

Для економічної оцінки розміщення польових шляхів можна 

використовувати наступні показники: 

а) витрати на перевезення вантажів по польових шляхах; 

б) витрати на перевезення вантажів по оранці, стерні; 

в) втрати продукції з площі, зайнятої польовими шляхами. 

Витрати на перевезення вантажів по ріллі в 2.5 - 4 рази, а по стерні в 1.5 - 

2 рази більші, ніж по польових шляхах. Втрати продукції з площі, зайнятої 

польовими шляхами, визначають за провідною культурою сівозміни і 

господарства, виходячи з проектної урожайності і площі шляхів. 

Проектування польових станів і джерел польового водопостачання 

Розміщення польових станів проводиться на віддалених від 

господарських центрів сівозмінних масивах.  Це дозволяє звести до мінімуму 

непродуктивні витрати часу та коштів на переїзди людей, 

сільськогосподарської техніки та вантажів, більш повно використовувати 

робочий час для польових робіт. 

Зазвичай польові стани проектують при віддаленості орних масивів від 

господарських центрів більш ніж на 5 км. Розташований (по можливості) в 

центрі сівозмінного масиву польовий стан повинен відповідати будівельно-
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планувальним і санітарним вимогам, бути придатним для зведення побутових і 

виробничих будівель.  

Ділянки під стани слід розташовувати на сухих, що не затоплюються 

повеневими водами місцях з не- великим ухилом до улоговини або балки, де 

можна влаштувати ставок і посадити дерева. Для кожного виробничого 

підрозділу може створюватися один польовий стан. При суміжному 

розташуванні бригадних масивів і невеликій їх протяжності один польовий стан 

слід створювати для двох бригад. 

Розмір майданчика під польовий стан приймається 1-1,5 га. 

Для обґрунтування розміщення польових станів, вибору найкращого 

проектного рішення (без польового стану, з польовим табором) 

використовують наступні показники: 

а) капітальні вкладення на будівництво польових станів; 

б) щорічні амортизаційні і експлуатаційні витрати; 

в) економія, що отримується у результаті зниження транспортних витрат і 

витрат на переміщення машинно-тракторних агрегатів і скорочення термінів 

польових робіт; 

г) термін окупності капітальних вкладень. 

При проектуваннi водних джерел вирiшується питання про кiлькiсть i тип 

водних джерел i їх територiальне розмiщення. Польовий пункт водопостачання 

розраховується на максимальний добовий водозабір.  

Зазвичай польове водопостачання базується на використанні ґрунтових і 

безнапірних міжпластових вод.  

При вiдсутностi пiдземних вод використовують поверхневi воднi джерела 

(рiчки, ставки тощо), воду яких очищують за допомогою найпростiшого 

пересувного устаткування. В окремих випадках польове водопостачання 

здiйснюють за рахунок привiзної води. 

Орієнтовні потреби у воді для польового стану в умовах польової 

сівозміни- 200 л води на рік на 1 га, а для бригад, що вирощують технічні 
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культури - 600 л води на рік на 1 га. Пункти польового водопостачання 

розмiщують бiля польових станiв, у центрi земельних масивiв, що 

обслуговуються цими пунктами, а також поблизу дорiг, по яких воду 

доставляють споживачам. 

Обґрунтування і оцінка проекту розміщення водних джерел проводиться 

за показниками: 

а) капітальні вкладення на будівництво водних джерел; 

б) річні витрати на польове водопостачання, які складаються з вартості на 

транспортування води, амортизаційних та експлуатаційних витрат; 

в) термін окупності капітальних вкладень [16]. 

Проект організації території ПСП «Нагода» не передбачає розміщення 

польових станів та джерел польового водопостачання 

Техніко-економічне обґрунтування проекту впорядкування території 

сівозмін. 

Техніко-економічне обґрунтування проекту впорядкування території 

сівозмін проводять шляхом визначення показників, якi характеризують 

дотримання основних вимог, що ставляться до полів відносно їх 

рівновеликості, форми, довжини сторін, компактності, рівноякісності грунтів, 

ступеня врахування рельєфу. 

Для оцінки та обґрунтування розміщення полів і окремо оброблюваних 

ділянок відносно ґрунтів необхідно по кожному полю і робочій ділянці 

визначити кількість і площі агровиробничих груп ґрунтів у гектарах і відсотках, 

врахувати якісні характеристики ґрунтів. 

Важливим показником щодо оцінки впорядкування території сівозмін є 

характеристика рівно великості полів з урахуванням якості ґрунтового 

покриву[14]. 

Сівозміна повинна забезпечувати запланований вихід продукції і 

рівномірне використання робочої сили і засобів виробництва по всіх роках 

ротації. Дотримання цієї вимоги можливо за умови проектування рівновеликих 
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полів сівозміни. Однак просторові умови викликають необхідність допускати 

відхилення від середнього розміру поля. Величина відхилень у площах окремих 

полів залежить від родючості ґрунтів.  

Допускається зменшення площі поля при відносно кращій родючості 

ґрунтів і збільшення - при більш низькому. Для цього фактичні площі полів 

сівозміни переводять в умовні, тобто приведені до однієї якості, і визначають 

відхилення від середнього розміру поля. 

У складних умовах, особливо при роз'єднаності і дрібноконтурності 

орних масивів, наявності вкраплень інших угідь, допускають відхилення від 

середнього розміру площі поля на 10—12%, а іноді і більше з метою 

запобігання прирізок і відрізок у вигляді невеликих ділянок, незручних для 

механізованої обробки.  

Для польових сівозмін відхилення від середнього розміру поля не 

повинно перевищувати 10-12%, овочевих і кормових – 5%, ґрунтозахисних до 

20%. Розрахунки доцільно проводити за формою таблиці 3.7. 

Отже, за результатами розрахунків, відхилення від середнього розміра 

поля по фізичній площі допустимі, по кадастровій площі поля № 1 та 7 

перевищують допустиме відхилення 10%. Це обумовлено різноякістю земель у 

полі. 

Для оцінки полів сівозмін щодо їх технологічних характеристик, зокрема 

форма поля, робочi довжина і ширина, відстань до виробничих центрів, 

характеристики щодо крутості схилів визначаються значення відповідних 

показників. Всі характеристики доцільно відображати за формою таблиці 3.8. 

 

Форма поля визначається візульно. Відстань від поля до виробничого 

центра визначається графічно на плані до виробничого центра від кожної 

робочої ділянки ( від центру ваги ділянки по пендикуляру до найближчої 

дороги і по ній до виробничого центру). Робочі довжини та ширини визначаєм 

безпосередньо на плані шляхом вимірів. 
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 У результаті виконання детальної характиристики полів одержують 

конкретні значення різних технічних показників проектних рішень з 

впорядкування території сівозмін, які можуть бути використані при 

екологічному й економічному обгрунтуванні.  

При встановленні складу і площі угідь агроформування вирішуються 

питання їх трансформації і територіального розміщення.  

Трансформація повинна забезпечити найбільш правильний склад угідь, 

підвищення ефективності використання землі.  З метою підвищення 

полезахисної  лісистості орних земель та покращення внутрігосподарської 

шляхової мережі було запроектовано лісосмуги та польові шляхи. 

Проектні рішення щодо організації території орних земель, відображені 

на графічних матеріалах «Проект землеустрою щодо організації території ПСП 

«Нагода». Експлікація земель за угіддями ПСП «Нагода» на час складання 

проекту  та за проектом наведена у таблиці 3.9. 

 

3.2. Складання технічного проекту 

 

Залежно від вимог до точності площ і положення меж ділянок, 

застосовують ті ж способи складання проектів землеустрою, що і при 

обчисленні площ. При складанні технічних проектів залежно від наявності 

геодезичних даних, потрібної точності застосовують такі способи 

проектування: 

1) аналітичний – за лінійними і кутовими величинами, виміряними у 

натурі, заданими (або взятими з плану) або ж за їх функціями (координатами); 

2) графічний – за лінійними і кутовими величинами, у тому числі 

координатами, виміряними на плані; 

3) механічний спосіб – за допомогою планіметра. Ці способи часто 

застосовують у комбінації: аналітичний з графічним (графоаналітичний). 

Графічний 
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Спрощений графічний спосіб застосовують, якщо проектні ділянки мають 

форму прямокутників, трапецій, трикутників. За заданою площею і довжиною 

прямокутника (середній лінії трапеції, відомій стороні трикутника) визначають 

висоту ділянки, відкладають її і отримують межу земельної ділянки на плані. 

Проектування графічним способом виконується переважно трапецією, 

коли межа повинна проходити паралельно заданому напряму або трикутником, 

якщо межа проектної ділянки проводиться через задану точку.  

Проектування трапецією зводиться до визначення висоти ділянки заданої 

площі, яка має форму трапеції. Висота може бути визначена за формулою: 

 (за сумою паралельних сторін)                  (3.10) 

Або  (за середньою лінією трапеції)                   (3.11) 

де: Р- площа проектної ділянки 

а,в – основи трапеції 

S – середня лінія трапеції 

 Проектування ділянок графічним способом (трапецією) як за сумою 

паралельних сторін, так і середньою лінією трапеції зводиться до проектування 

дорізання площ від елементарних фігур (трапецій), або відрізок зайвої площі з 

наступним обчисленням відрізків, що входять у бокові сторони проектних 

ділянок. 

Проектування за сумою паралельних сторін виконується шляхом 

декількох наближень у такій послідовності. Межі проектних ділянок 

переносять із попереднього проекту на технічний. Якщо відоме значення 

першої основи трапеції, графічно за допомогою вимірника і масштабної лінійки 

визначають наближене значення другої основи трапеції: 

                                               (3.12) 
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За цією формулою визначають перше (наближене) значення висоти 

проектної трапеції. Відклавши на плані цю висоту, уточнюють положення 

другої основи трапеції і визначають графічно на плані точніше її значення 

Проектування завершують визначенням бокових сторін запроектованих 

ділянок, що буде необхідно при оформленні технічного проекту і перенесенні 

його в натуру. Бокові сторони можна було б визначити графічно на плані, але 

це неминуче призведе до порушення паралельності довгих сторін [16]. 

Аналітичний 

Аналітичний спосіб проектування зводиться до обчислення сторін 

проектних ділянок за заданою площею та результатами лінійних і кутових 

вимірів, виконаних на місцевості, або за їх функціями – координатами точок. Ці 

вимірювання виконуються для складання плану земельного масиву та 

використання при подальшому складанні проекту землеустрою і перенесенні 

його в натуру. Розглянемо на конкретному прикладі проектування аналітичним 

способом. 

 

 

Рисунок  3.3 – Схематичне креслення земельної ділянки 

 

При проектування аналітичним способом трапляються два випадки: 

проектування трапецією – коли проектна ділянка або її частини мають форму 

трапеції – проектна лінія (межа) проходить паралельно заданому напряму 

(дирекційному куту); проектування трикутником – коли ділянка або її частини 

проектуються у вигляді трикутників – проектна лінія проходить через задану 

точку. 

При проектуванні трапецією розрахунками забезпечується паралельність 

сторін ділянок, тому в більшості випадків рекомендується виконувати 

проектування аналітичним способом – “трапецією”, тобто лінією, паралельною 

заданому напряму [13]. 
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Для виконання проектування аналітичним способом необхідна підготовка 

геодезичних даних, що здійснюється у такій послідовності. Земельний масив, у 

межах якого передбачається проектування, поділяють на елементарні фігури 

(трапеції) лініями, паралельними заданому (вихідному) напряму. Ці лінії 

проводять через всі вершини даного многокутника (рис 3.4). 

 

 

Рисунок 3.4 – Схема поділу земельного масиву на елементарні фігури до 

підготовки геодезичних даних для проектування 

Спочатку слід визначити площу всієї ділянки за координатами, щоб 

перевірити правильність розрахунків в майбутньому, у таблиці 3.10. 

Таблиця 3.10 

Розрахунок площі масиву за координатами 

Координати Різниці Добутки 
х у Xn-1-Xn+1 Yn+1-Yn-1 Yn(Xn-1-Xn+1) Xn(Yn+1-Yn-1) 

5468237,828 5181750,263 -2013,4975 -461,012 -10433441200 -2520923257 

5468255,792 5181914,727 1,428400001 182,4764 7401846,999 997827631 

5468236,399 5181932,739 15,6183 61,9251 80932980,1 338621086 

5468240,173 5181976,652 -28,2742 60,4929 -146516244,3 330789706 

5468264,673 5181993,232 -182,57 1485,9 -946076504,4 8125294478 

5468422,743 5183462,552 1852,6546 1876,9413 9603165741 1,0264E+10 

5466412,019 5183870,174 2180,4492 -1086,8131 11303165573 -5940968192 

5466242,294 5182375,739 -1825,8088 -2119,9106 -9462027230 -1,1588E+10 

  
0 0 6604963,08 6604963,08 

    
330,248154 га 

 
 

При проектуванні ділянки, площа якої відома, другу основу трапеції 

визначають за формулою b=√(a^2-2Pk).  
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При підготовці даних для проектування, коли земельний масив поділяють 

на елементарні фігури (трапеції), площа яких невідома, другу основу трапеції 

визначають за формулою b = a - hk.  

Котангенси мають знак мінус, коли величина кутів більше 90.˚  

При проектуванні після визначення другої основи обчислюють висоту. 

 При підготовці геодезичних даних для проектування, коли одна сторона с 

відома, висоту визначають за формулою h = c sin a.  

Другу бокову сторону d визначають за раніше наведеною формулою. 

Розрахунки приведені у Додатках А-Д. 

 

 

3.3. Перенесення проекту в натуру 

 

При виборі порядку дій із перенесення проекту в натуру прагнуть, щоб 

виконання їх було простим, задовольняло вимоги належної технічної точності й 

дотримувалася б при цьому економія часу і робочої сили.  

Перед перенесенням проекту в натуру проводять підготовчі роботи з 

метою встановлення порядку геодезичних дій. 

Підготовчі роботи складаються з: 

- огляду місцевості; 

- визначення методів перенесення проекту в натуру; 

-  згущення опори для перенесення проекту; 

- визначення величин ліній і кутів; 

-  нанесення надписів цих величин на проектному плані; 

- складання робочого креслення перенесення проекту. 

Методи і прийоми перенесення проекту повинні відповідати способам 

знімальних і проектувальних робіт, наприклад не можна переносити в натуру, 

щодо точок контурів ситуації, проект, складений аналітичним способом.  
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При цьому немає необхідності прокладати теодолітний хід для 

визначення меж між ділянками неправильної конфігурації, у яких в наслідок 

зрізаності і криволінійності контуру відсутні прямі кути сторони між собою не 

рівнозначні. 

У цьому випадку цілком доцільно застосування способу визначення межі 

ділянок промірами від чого відображених точок контурів ситуації. Складання 

розбивного креслення для перенесення проекту в натуру. 

Підготовка геодезичних даних для перенесення проекту в натуру 

завершується складанням розбивного креслення, яке може бути виконане на 

одному з примірників або копії проектного плану.  

Розбивне креслення рекомендується складати не на весь проект, а на 

окремі його частини для перенесення в натуру протягом двох-трьох днів. 

Розбивне креслення складають у такій послідовності: а) наносять на копію 

проектного плану додаткові побудови і геодезичні дані, необхідні для 

перенесення проекту в натуру; б) розробляють і наносять маршрути руху 

для перенесення проекту; в) оформляють розбивне креслення. 

Контури існуючої ситуації, умовні знаки, а також геодезичні дані, які 

належать до існуючої геодезичної опори, викреслюють чорним кольором, а 

проектні межі полів і ділянок, які необхідно перенести в натуру, показують 

червоним кольором. Таким же кольором позначають номери полів і ділянок, а 

їх площі при цьому не вказують. 

На проектний план або виготовлену копію проектного плану переносять 

усі побудови, виконані при підготовці даних, а також довжини ліній і значення 

кутів, необхідні для перенесення проекту в натуру.  

Фрагмент розбивочного креслення перенесення проекту в натуру 

показано на рис. 3.5. 
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При перенесенні проекту в натуру побудовані допоміжні магістральні 

лінії, перпендикуляри, лінії теодолітних і мензульних ходів викреслюють 

синім (фіолетовим) кольором. Таким же кольором позначають геодезичні дані, 

що належать до них.  

Довжину ліній вказують уздовж відрізків, а значення кутів - біля точок, в 

яких вони будуть побудовані. 

На розбивне креслення для перенесення проекту в натуру мензулою 

приблизно наносять точки стояння мензули, показуючи стрілками напрямки на 

точки, за якими вони будуть визначатися.  

Розроблюють і наносять на креслення маршрути руху для перенесення 

проекту в натуру.  

При цьому кожний маршрут розраховують не більше ніж на один 

робочий день, щоб усі елементи проекту були перенесені в натуру за короткий 

період, при мінімальній кількості переїздів і переходів.  

До маршрутів руху включають також усі додаткові побудови, проектні 

теодолітні та мензульні ходи, перехідні точки і т. ін. 
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ВИСНОВОК 

 

Правильна організація території сільськогосподарського підприємства і 

передусім сільськогосподарських угідь є важливою ланкою в підвищенні 

ефективності сільськогосподарського виробництва. 

Основною задачею проекту землеустрою щодо організації території  є 

створення  правильної територіальної організації землекористувань та 

формування підходів до економічно-ефективної та екологічно-безпечної, 

соціально – орієнтованої організації території. 

У результаті виконаної роботи можна зробити такі висновки: 

Розглянуто принципи просторово-територіального планування території. 

Виділено наступні вимоги до раціонально утвореного землекористування такі, 

як забезпечення компактності землекористування, зручності його конфігурації і 

меж для організації виробництва і території; суворе дотримання екологічних 

умов; забезпечення розмірів землекористувань, що відповідають зональним 

умовам, виробничому напрямку господарств і намічуваним на перспективу 

обсягам виробництва кожного підприємства та багато інших.  

Сформовано та охарактеризовано загальні відомості про дане 

підприємство. Об'єктом проектування є землі, які знаходяться у користуванні 

ПСП «Нагода», та розташовані в адміністративному підпорядкуванні 

Драбинівської ТГ Полтавської області. Загальна площа земель у межах ПСП 

«Нагода»1605,05 га.  

Виконано кадастрову оцінку території. Охарактеризовано грунтовий 

покрив підприємства. Землі, які перебувають в оренді, розміщені на 4 

аґровиробничих групах ґрунтів. Домінуючими ґрунтами в товаристві є 

чорноземи типові малогумусні середньосуглинкові (агрогрупа 53 д площа – 

1073,4 га). Дані ґрунти відносяться до особливо цінних земель. Ерозійні 

процеси на цій території залягання не значні, тому агротехнічні заходи  будуть 

спрямовані на збереження сприятливих умов.   
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Виконано впорядкування території орних земель. Складання проекту 

полягає в розміщенні на території сівозмін всіх необхідних елементів, 

визначенні їх площ, виконанні розрахунків і комплексному обґрунтуванні 

проектних рішень. Було здійснено розміщення полів та робочих ділянок, 

запроектовано 1  восьмипільну польову сівозміну із загальною площею 1577,29 

га та середнім розміром  поля 197,16 га.  

Проведено техніко-економічне обґрунтування проекту, а саме 

характеристику рівновеликості полів сівозміни з урахуванням якості ґрунтів. 

Це обумовлено різноякістю земель у полі. Визначено технологічні 

характеристики полів та робочих ділянок, зокрема форма поля, робочі довжиниі 

ширини, відстань до виробничих центрів, визначено значення відповідних 

показників. Розміщено систему полезахисних лісосмуг.  

Було розглянуто способи технічного проектування. Серед усіх можливих 

способів було обрано аналічний, найточніший. Розглянуто на конкретному 

прикладі проектування аналітичним способом.  

Було розраховано площі масиву за координатами та виконано підготовку 

геодезичних даних для проектування, яка полягає у розбитті ділянки на 

елементарні фігури, в результаті чого було проведено проектування трапецією.  

В результаті, було отримано запроектовану земельну ділянку з 

відповідною точністю, а для того щоб реалізувати на місцевості дане 

проектування,  складено фрагмент розбивочного креслення. У даному проекті 

було обрано найпростіший та найдешевший метод перенесення в натуру – 

кутомірний.  
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